

# История возникновения Общества Глазных Врачей г. Казани и его деятельность до 1922 года.

В. Ф. Грузdeva.

Насущная потребность обединения глазных врачей г. Казани для дружной, совместной научной работы сознавалась давно. Еще по-крайней директор Казанской Офтальмологической клиники Емельян и Валентинович Адамюк мечтал организовать Кружок Окулистов в Казани; но его мечте не было суждено осуществиться.

В 1908—1909 уч. году группой казанских окулистов (проф. А. Г. Агабабовым, Б. Е. Адамюком, В. В. Чирковским, Е. А. Зеньковичем, Л. Б. Блитштейном и А. Г. Трубиным) было возбуждено ходатайство об учреждении Кружка Окулистов в г. Казани. Но утверждение его последовало только в декабре 1912 года. 30 декабря 1912 года директором Казанской Глазной клиники, проф. А. Г. Агабабовым, было получено из канцелярии Медицинского Факультета Казанского Университета следующее отношение:

„Г. ординарному профессору А. Г. Агабабову. Департамент Народного Просвещения, отношением от 8 минувшего ноября за № 44411, уведомил Управление Учебного Округа, что Министерство, согласно заключению Ученого Комитета, признало возможным утвердить проект устава Кружка Глазных Врачей при Офтальмологической клинике Императорского Казанского Университета с тем, чтобы он дополнен был: 1) оговоркою, что председателем Кружка состоит заведующий Офтальмологическою клиникою Университета, и 2) новым параграфом следующего содержания: „В случае закрытия Кружка все имущество последнего поступает в полное распоряжение Императорского Казанского Университета“. Об изложенном, вследствие представления г. Ректора Университета от 5 сего декабря за № 3536 и согласно постановлению своему от 14 сего же декабря, Медицинский Факультет имеет честь уведомить вас, милостивый государь, с приложением к сему копии с устава Кружка. Декан Медицинского Факультета В. Тонков. За секретаря А. Вишневский“.

Такова трехлетняя канцелярская волокита, предшествовавшая открытию Кружка!

Но за эти три года врачи, работавшие в Казанской Глазной клинике, не раз собирались, и в их тесном кругу обсуждались на-

учные доклады. Для иллюстрации той потребности, какую казанские окулисты испытывали в научно-профессиональной организации и в обединении научной деятельности, можно привести список докладов, читавшихся в среде работников Глазной клиники до открытия Кружка:

- 1) Проф. А. Г. Агабабов. *Conjunctivitis Parinaud* (с демонстрацией больных и препаратов) (Вестн. Офталь., 1909).
- 2) " " Исследование цветоощущения по Nagel'ю (с демонстр. прибора—anomaloscop'a).
- 3) " " Впечатления о Международном Съезде в Нейаполе.
- 4) " " О первых глазных оболочек. (v. Graefe's Archiv für Ophthalm., LXXXIII, 1912)
- 5) " " О методах дезинфекции рук и операционного поля. (Не напечатано)
- 6) В. Е. Адамюк. Способ Viega при лечении гнойных процессов слезного мешка. (Не напечатано).
- 7) " " Амаврозы при отравлении киндер-бальзамом. (Предварительное сообщение).
- 8) " " К вопросу о влиянии киндер-бальзама на глаз животных. (Русский Врач, 1912).
- 9) Н. Ф. Зайцев. Лечение трахомы радием. (Реферат).
- 10) " " Тонометрические исследования глаз больных клиники с демонстрацией тонометра Schiotz'a.
- 11) " " К казуистике смещений хрусталика в стекловидное тело и переднюю камеру произвольного и травматического происхождения.
- 12) " " О присутствии адреналина в глаукоматозных глазах.
- 13) Л. О. Кулебякин. Случай ретробульбарного неврита туберкулезного происхождения (Вест. Офталь., 1911).
- 14) М. Н. Милославская. К вопросу об ионо-терапии при глазных заболеваниях. (Реферат).
- 15) " " Три новых случая conjun. Parinaud, наблюдавшиеся в Казанской Глазной клинике. (Не напечатано).
- 16) А. Г. Трубин. Keratomycosis aspergilliana.
- 17) " " Об anirid'a congenita.
- 18) " " Coloboma palp. sup. congenita. (Вест. Офт., 1912).
- 19) " " О кератопластике.
- 20) " " Об ectopia lentis. (Вест. Офт., 1910, № 3).
- 21) " " О причинах ретробульбарного неврита. (Реферат).
- 22) В. А. Фелонов. О весеннем катарре. (Реферат).
- 23) " " О лумбальной пункции при глазных заболеваниях. (Реферат).
- 24) " " О периневральной анестезии. (Реферат).

25) В. В. Чирковский. Современное состояние вопроса об этиологии трахомы. (Вест. Офтальм., 1910, № 2).

23) " " Туберкулез глаз и лечение туберкулином.

27) " К вопросу о тромбозе центральной вены ретинны с последующей глаукомой и патогенез retinitis proliferans. (Klin. Monatsbl. f. Augenheilk., 1908).

28) " Бактериологическая профилактика постоперационных инфекций.

29) " О роли палочки инфлюэнзы в патологии глаза (Вест. Офтальм., 1910, № 12; Klin. Monatsbl. f. Augenheil. XVII).

30) " О переходе антител в среды оперированного глаза. (Вест. Офтальм., 1911, № 2; Klin. Monat f. Aug., 1912).

31) " Серотерапия и вакциноптерания инфекций соединит. оболочки. (Вестн. Офтальм., 1913, № 2; Klin. Monat f. Augenheil., 1912).

32) " Серотерапия пневмококковых поражений роговицы.

Кружок Глазных Врачей при Офтальмологической клинике Казанского Университета начал свою деятельность с 1913 года.

Членами-учредителями его были: проф. А. Г. Агабабов, В. Е. Адамюк, Е. А. Зенькович, Л. Б. Блитштейн, А. Г. Трубин и В. В. Чирковский.

Цель Кружка Глазных Врачей в г. Казани состоит в научной разработке вопросов, как теоретических, так и практических, относящихся к области офтальмологии" (§ 1 Устава Кружка).

Деятельность Кружка за истекшие годы выражалась в чтении докладов и их обсуждении на собраниях Кружка.

Так, за первый год существования Кружка, в 1913 году, было 9 собраний, где заслушано 14 докладов; в 1914 году было 3 собрания, заслушано 4 доклада; в 1915 году было 1 собрание, заслушано 3 доклада; в 1916 году было 4 собрания, заслушано 11 докладов; в 1917 году было 2 собрания, заслушано 4 доклада; в 1918 году было 1 собрание.

Таким образом, за 6 лет своего существования Кружок имел 17 собраний, где было прочитано 36 докладов.

События, постигшие Казань в 1918 году, прекратили деятельность Кружка до 1921 года, когда, после 2½-летнего перерыва, Кружок возобновил свою деятельность.

Доклады, читанные в собраниях Кружка Глазных Врачей г. Казани до 1919 года.

1-е заседание 16 февраля 1913 года.

1) Кудебский А. О. Wassermannовская реакция при глазных заболеваниях. (Вест. Офт., 1914).

- 2) Ловцов А. А. Случай двусторонней глиомы сетчатки.  
(Вестн. Офт., 1913).

2-е заседание 18 марта 1913 г.

- 3) Адамюк В. Е и Чирковский В. В. Этиология конъюнктивитов на основании 1000 исследований. (Вест. Офт., 1913).

- 4) Агабабов А. Г. Случай редкой аномалии сосудов сетчатки (демонстрация больного).

- 5) Агабабов А. Г. Случай mycocele ethmoidalis с демонстр. больного после операции и его фотограф. карточки до операции. (Не напечатано).

- 6) Чирковский В. В. Об изменениях дна глаза при нернициозной анемии. (Врачебная Газета, 1915).

3-е заседание 2 мая 1913 г.

- 7) Ловцов А. А. Случай инородного тела в радужной оболочке. (Вест. Офт., 1914).

4-е заседание 23 ноября 1913 года.

- 8) Чирковский В. В. К вопросу об изменениях зрительных нервов при sclerosis dissemin. (Вест. Офт., 1914, № 4).

- 9) Ловцов А. А. О применении aigut-kalicyanatum при лечении глазных болезней. (Вест. Офт., 1914).

5-е заседание 18 дек. 1913 года.

- 10) Адамюк В. Е. К казуистике новообразований век. (Вест. Офт., 1914, № 7—8)

- 11). Милославская М. Н. Случай изменения роговицы при общей склеродермии. (Вест. Офт., 1914).

- 12) Батарчуков Р. А. Ангиоидное образование пигментных полос в ретине. (Реферат с демонстрацией больного).

- 13) Зайцев Н. Ф. Демонстрация 2 больных с повреждением роговицы и радужки.

- 14) Агабабов А. Г. Демонстрация больного после операции Kronlein'a.

7-е заседание 1 марта 1914 г.

- 15) Кривоносов И. С. О значении школьно-офтальмистического надзора. (Вест. Офт., 1915).

8-е заседание 8 марта 1914 года.

- 16) Соловьев С. П. а) Демонстрация больных с megalocornea; в) демонстрация искусственных листен роговицы.

17) Чирковский В. В. Демонстрация больной с ретинальным кровоизлиянием в послеродовом периоде.

18) Адамюк В. Е. Лечение симпатической офтальмии сальварсаном. (Вест. Офт., 1914, № 4).

10-е заседание 10 октября 1915 года.

19) Орлов К. Х. К казуистике ранений глаза на войне.

20) Чирковский В. В. Впечатления о пребывании на с.-з. фронте в качестве временного консультанта-окулиста Красного Креста.

21) Кривоносов И. С. Демонстрация больных с сифилитической радужной оболочки.

11-е заседание 30 янв. 1916 года.

22) Чирковский В. В. Демонстрация контузии глазного яблока.

23) Агадабов А. Г. Впечатления, полученные при поголовном осмотре глаз в двух пригородных деревнях.

24) Агадабов А. Г. Заметка о статистике трахомы. (Вест. Офт., т. XXXIII, 1916).

12-е заседание 16 февр. 1916 г.

25) Агафонов Б. Н. Демонстрация своеобразного изменения дна глаза.

26) Агафонов Б. Н. Демонстрация больного с опухолью орбиты.

27) Борухович. Демонстрация 3 случаев членовредительства (искусственные пятна роговицы).

28) Чирковский В. В. Двусторонняя лейкосаркома конъюнктивы. (Вест. Офт., 1916, № 3).

13-е заседание 26 апр. 1916 г.

29) Чирковский В. В. К казуистике повреждений соединительной оболочки известью. (Вест. Офт., 1916).

30) Чирковский В. В. Сифилитические поражения соединительной оболочки. (Вестн. Офт., 1916).

14-е заседание 15 дек. 1916 года.

31) Агадабов А. Г. Distrophia epithelialis cornea. (Вест. Офт., 1917, № 9—12).

32) Чирковский В. В. О сужении поля зрения, как симптоме травматического невроза. (Вест. Офт., 1917).

15-е заседание 11 окт. 1917 года.

33) Чирковский В. В. Демонстрация больного с травматическими кистами радужной оболочки.

34) Агабабов А. Г. О радио и его применении в офтальмологии. (Не напечатано).

16-е заседание 16 дек. 1917 г.

35) Адамюк В. Е. Случай стрептотрихоза век. (Казан. Медиц. Журн., 1921).

36) Агабабов А. Г. О радио и его применении в офтальмологии. (Продолжение).

Личный состав Кружка за истекшие годы изменялся так: к концу первого года своего существования Кружок насчитывал 6 членов-учредителей, 1<sup>й</sup> почетного члена (проф. Даркшевич Л. О., избран на собрании 21 сент. 1913 года) и 23 действительных членов. В 1916 году выбыли из состава Кружка за смертью Соловьев С. П. и Зайдев Н. Ф. В 1918 году член-учредитель Кружка проф. А. Г. Агабабов на собрании 7 мая избран почетным членом Кружка.

Тяжелые события, простигшие родину с 1918—1921 г.г.—германская и гражданская война со всеми их последствиями—губительно отразились и на деятельности Кружка. Кружок лишился многих из своих членов, частью добровольно покинувших Казань, частью павших жертвой тяжелых условий существования (И. С. Кривоносов, Ловцов, Фелонов и др.), оставшиеся же в Казани члены Кружка, угнетаемые физически и нравственно под влиянием кошмарных условий существования, не могли, разумеется, отдать себя всецело научной деятельности. Однако Кружок Глазных Врачей г. Казани, возобновив свою деятельность с января 1921 г., имел за год 6 собраний, где собирались, за крайне редкими исключениями, все окулисты г. Казани.

Доклады, читавшиеся на собраниях Кружка в 1921 г.

1-е заседание 22 янв. 1921 г.

1) Груздев В. Ф. Отчет о деятельности Кружка.

2) Адамюк В. Е. Послетифозные заболевания глаз. (Казанский Медиц. Журн., 1921).

3) Агабабов А. Г. Окулистическая и преподавательская деятельность в Сибири. Демонстрация глазных приборов японского изготовления.

2-е заседание 12 апр. 1921 г.

4) Агабабов А. Г. Проект открытия в Казани Тракоматозного Института.

3-е заседание 19 апр. 1921 г.

- 5) Груздев В. Ф. Учение Stilling'a о миопии. (Реферат).
- 6) Круглов А. Н. Демонстрация бельного—membrana pulvill. perseverans.
- 7) Рощин В. П. Демонстрация больного с aniridia congenita.

4-е заседание 31 мая 1921 г.

- 8) Охотий Н. С. Демонстрация больного с angioma conjunctivalis.

5-е заседание 14 июня 1921 г.

- 9) Милославская М. Н. Демонстрация больного с загомом palp. super.
- 10) Куприянова М. И. Демонстрация 3 больных с carcinoma pulp. после лечения радием.

6-е заседание 6 декабря 1921 г.

- 11) Адамюк В. Е. К казуистике язвенных поражений конъюнктивы, с демонстрацией микроскопических препаратов.
- 12) Эрландц Н. А. Демонстрация больной с impellucidas n. optici.
- 13) Рощин В. П. Результаты командировки в Вологодскую губернию.

На собрании Кружка 31 мая 1921 года Кружок Глазных Врачей переименован в „Общество Глазных Врачей при Офтальмологической клинике Казанского Университета“; тогда же был единогласно принят и новый устав Общества. На собраниях Общества проф. В. В. Чирковский и проф. Н. А. Геркен избраны почетными членами Общества.

На собрании Общества Глазных Врачей г. Казани 6 декабря 1921 г. утвержден президиум Общества в составе: председателя—директора Глазной клиники Казанского Университета проф. Александра Григорьевича Агабабова, товарища председателя—проф. Валентина Емельяновича Адамюка и секретаря—В. Ф. Груздева.

К 1922 году Общество насчитывает: 4 почетных членов, 6 членов-учредителей и 13 действительных членов.